



随着二胎政策开放，老龄化程度加重，家政产业强大的市场潜力和发展空间日益凸显，家庭服务需求呈现出前所未有的发展态势。与此同时，在“大众创业、万众创新”发展战略的指引下，精准发力供给侧结构性改革，推动家政服务业规范化、职业化建设之路不断深入，凤网e家推出“家政服务合伙人”计划，寻找有想法、有热情、敢想敢干的伙伴们，投身家政服务一起造梦。

编者按

养老服务上门收“扶贫蔬菜”

鼓了贫困户钱袋子，鲜了老人家餐盘子

文：今日女报/凤网记者 史超

供图：受访者

“一书记，我家的蔬菜都准备好了，这次有萝卜、白菜、菜心……”1月13日，益阳市资阳区茆湖口镇马王山村村民唐爱中和老伴起了个大早，下地采摘了近40公斤蔬菜。准备好后，她拨通了茆湖口镇马王山村“第一书记”丁旭东的电话。

冬日的早晨透着寒气，但唐爱中却很开心。因为这批绿色蔬菜将定点供应到益阳共创天亿养老服务之家，一口“新鲜”直达老人餐桌。唐爱中告诉记者，在马王山村扶贫队的帮扶下，她与益阳共创天亿已这样合作一年多了。

益阳共创天亿养老服务之家由湖南天亿保洁有限公司创办，是益阳市首家集康护养老、居家智慧养老、社区服务于一体的共创综合性便民服务中心，不光吸引了许多老人入住，同时开展一系列扶贫行动助村民增收。“从收购扶贫蔬菜到输送技能再到提供就业，天亿家政已成为帮助广大城乡贫困人员的就业致富平台。”丁旭东说。

本期，今日女报/凤网记者将和大家聊一聊益阳天亿家政推进村企合作助力乡村振兴的暖心举动。

签约扶贫蔬菜，让人住老人“尝鲜”



马王山村村民在蔬菜基地收菜。

在马王山村，家家户户的家门前都有着长势喜人的菜地。丁旭东介绍，马王山村是资阳区偏远村，临近南洞庭湖，以种养业为主，因离中心城区较远，农副产品销售难的问题一直困扰当地多年。

“益阳市许多单位对粮油、蔬果等农产品需求量颇大，我们就想到了为他们‘牵线搭桥’。”驻村扶贫摸清情况后，丁旭东和扶贫队员积极与企业对接，寻求有意愿的机构团购贫困户的绿色农产品。

这个想法立马得到了天亿养老服务中心的支持。2019年7月，该中心法人代表罗志佳主动找到扶贫队，与马王山村签订了绿色农产品供货协议，包括唐爱中在内的近30户贫困家庭，将

种植蔬菜向养老中心统一供应。

“自从和天亿公司签了蔬菜供应协议，每月有专人上门来收菜，特别好！”70岁的唐爱中是当地的建档立卡户，儿子因病每年的医药费要耗费好几万元。为了不给儿女增加负担，老两口一直靠卖菜维持生活，但挑菜去镇上卖，唐爱中的身体已经越来越吃不消了，“向养老中心定点供应蔬菜，收入稳定又可观，解决了我的大难题。”

“有了绿色蔬菜基地的保障，我们可以更好地保障老人饮食的合理配搭，老人不光吃得好，还能吃得健康。”罗志佳表示，上门收购贫困户家的蔬菜既能帮助马王山村贫困人员解决农产品销路问题，又让公司获得了可靠的生鲜保障渠道，一举多得。

技能培训覆盖全村，惠及297个家庭

村里原有的贫困人员通过学习养殖、种植技能，初步实现了脱贫，但总体经济基础薄弱，大量闲置劳动力和妇女留守村里，还有什么产业能迅速激发马王山村的发展潜力？这是丁旭东和扶贫队重点思考的问题。

通过多方咨询，马王山村扶贫队了解到，目前益阳市的家政行业的服务人员数量、服务能力与家庭需求有较大差距。庞大的市场缺口、服务类型不完备、服务品质待完善……这让扶贫队看到了发展的突破口，“家政服务正是我们的‘破难’机会！”

2018年6月，丁旭东积极联系湖南省、益阳市家协和凤网e家家庭服务平台，筹办家政技能培训班，免费为村民尤其是贫困户提供家政技能培训，培训考评合格的村民可以获得由人社部门颁发的家政人员从业资格证。湖南天亿保洁有限公司通过开放自有服务项目和人员培训、免费提供工作场地、建设家政扶贫产品体验中心等形式提供家政扶贫技能相关培训工作。

“家政扶贫基地的建设，为我们村带来了大变化。”马王山村妇联主席兼扶贫专干谢燕全程负责家政扶贫培训工作，她见证了家政扶贫基地给当地村民，尤其是妇女带来的实质性改变。

“一个月能拿6000多元，我以前想都不敢想。”今年48岁的高赛红这样感叹。两年前，高赛红一家仅靠种田为生，年收入不到4000元。

2018年8月，马王山村第一场家政扶贫培训开班，高赛红第一个报了名。如今，她已是益阳共创天亿的一名高级月嫂，每年要接七八单。

“我们村的贫困户大多和高赛红的情况类似，家里劳动力因病、因残致贫的情况占到80%以上，如果家中妇女也没有就业能力的话，整个家庭就会陷入贫困。”谢燕告诉记者，家政服务就业灵活、收入可观，能让更多妇女承担起对家庭收入的补充作用，自首期开班以来，家政扶贫已惠及全村297个家庭。

“扶贫攻坚是基础，乡村振兴是升华。”丁旭东表示下一步将扩大蔬菜基地，加大培训覆盖面，让茆湖口镇的所有百姓都能从中获利，“我们要把茆湖口会变成益阳家政行业融合业态、抱团发展的工作基地、实验基地。”



益阳市共创天亿养老服务有限公司在马王山村开办免费养老护理培训。

e家资讯

“凤网e家”荣获2020年中国报业深度融合创新发展创新案例

今日女报/凤网讯(记者 史超)1月15日，国家新闻出版署发布2020年中国报业深度融合创新发展创新案例名单，湖南今日女报社以“凤网e家”家庭服务平台为代表，获评优秀案例。

为加快推进报业融合发展，切实发挥创新案例示范引领作用，2020年9月，国家新闻出版署开展2020年中国报业深度融合创新发展创新案例征集工作，来自全国的271家报纸出版单位申报

案例367个。经评审，最终评选出60个优秀案例。据悉，此次公布的优秀案例均以内容建设为根本、先进技术为支撑、创新管理为保障，分别在全媒体传播体系建设、网络内容建设、专业信息服务、智慧城市建设及生活服务、前沿技术应用、创新管理等6个方面作出积极有益的探索，取得了扎实有效的经验。

“凤网e家”家庭服务平台，由今日女报社创建，是湖南省妇

联精心打造的家政服务大数据平台，于2016年5月上线。该项目通过打造家庭服务业大数据平台，对接国家“大众创业、万众创新”发展战略，创新“互联网+女性全媒体+巾帼家政培训+平台就业+扶贫帮困”工作模式，通过大力弘扬湖南家政行业正能量，不断为行业健康稳定发展注入新动能，成功的经验和做法多次获得国家发改委、商务部、全国妇联以及省级多部门的肯定与表扬。

开福区妇联疫情防控心理服务走进社区

今日女报/凤网讯(记者 尹盛鹏)近日，为帮助居民有效防护病毒伤害，调适紧张焦虑情绪，构建强大的内心世界和强健的身体素质，缓解疫情防控带来的心理压力，长沙市开福区妇联联合鑫晨公益心理咨询师服务团队，开展疫情防控心理服务进社区宣讲活动。

宣讲活动开展了《疫

情下的心理健康防护》专题讲座，心理老师教社区的居民如何识别心理困惑，重点讲述疫情防控期间可能会加重的常见心理问题，倡导居民预防心理问题，保持良好的生活习惯，同时还演示调节情绪的呼吸法、肌肉放松法，并对大家的提问一一解答，呼吁大家保持良好心态，健康生活作息。